Задания для  группы «Длина».

1 подгруппа: 
1.Изучите историческую справку. Почему данные меры не используют в современном мире?

2.Выразите : а) в метрах 5 км; 5км 30 м; 200 дм; 30000 см;

                     Б) в дециметрах 3м; 7 м 9 дм; 500 см; 7000 м.

3.Восстановите цепочку :

     1мм →    1 см →    1 дм →     1м


                                                                Первые единицы  длины.

        Первые единицы для измерения величин были не слишком точными. Например, расстояния измерялись шагами. Конечно, у разных людей величина шага различна, но брали некоторую среднюю величину. Для измерения больших расстояний шаг был слишком мелкой единицей. Поэтому в Древнем Риме для таких измерений служила миля- так называли путь в тысячу двойных шагов. А еще большие расстояния измеряли переходами или днями передвижения. У многих народов была мера расстояния стрела- дальность полета стрелы. Однако шаги, мили, переходы- все это было хорошо для измерения расстояния на земле.  Ни рост человека, ни рулон ткани шагами не измеришь. Здесь  применяли иные единицы меры.  При измерении длин стали использовать ширину пальца, длину сустава пальца, расстояние от локтя до кончика среднего пальца, размах рук и т.д. одной из самых распространенных единиц длины был локоть, то есть расстояние от локтя до конца среднего пальца.

   Сажень равна расстоянию от подошвы до концов пальцев поднятой вверх руки. В России долгое время существовало множество различных саженей- мерная, малая, морская, сажень без чети, косая, моховая и т.д.
   Для измерения меньших  расстояний употреблялась ладонь – ширина кисти руки.

  Еще меньшей единицей длины является дюйм, который первоначально был длиной сустава большого пальца.

Одновременно  с дюймом была уточнена длина другой меры – фута, употребляющейся с древних времен многими народами. Фут – это средняя длина ступни человека

2 подгруппа:

Способы измерения длин

1 способ: выкладываем нитку или веревку по форме измеряемой кривой, а затем вытягиваем ее в отрезок и измеряем.

2 способ: разбиваем измеряемую кривую на небольшие участки, каждый из которых можно считать отрезком. Измеряем каждый отрезок и складываем результаты измерений.

Вопросы :

   Какой из способов измерения длин точнее?

   Приведите примеры кривых, длину которых удобно измерять одним из способов.

Задание:

               Измерить длину  ободка подноса.

Задачи для  третьей  и четвертой подгрупп:

1.Длина прямоугольника  равна 1дм 2 см, а его ширина в три раза меньше. Найдите сторону квадрата, периметр которого равен периметру прямоугольника.

2.Два прямоугольника имеют равные площади. Длина первого прямоугольника 16 см, а его ширина на 12 см меньше длины. Длина второго прямоугольника  32 см .Найдите ширину  второго прямоугольника. Чему равна сторона квадрата, имеющего такую же площадь, что и эти прямоугольники?

3. Сарай, имеющий форму прямоугольного параллелепипеда, заполнен сеном. Длина сарая 10 м ,ширина 6 м, высота 4 м. найдите массу сена в сарае, если масса 10 м3 сена равна 6 ц.

4. Решите пример:  (102 +112 + 122) : 73 + 895

Задания для группы «Площадь».

1 подгруппа:

1. Изучите историческую справку. Назовите единицы измерения площадей.

 2. Восстановите цепочку:  1мм2→ 1 см2→ 1 дм2→ 1 м2
 3.Выразите в квадратных метрах: 5 га , 3 га 18 а, 247 соток, 16а.

     1 га = 10000 м2
      1 а = 100 м2
      1 а = 1 сотка

Меры площади..

 Основной мерой измерения  площадей считались десятина, а также, доли десятины: полдесятины, четверть (четь – составляла 40 сажень и 30 широты) и т.д. Землемеры применяли (особенно после «Соборного уложения» 1649 г.) преимущественно, казенную трехаршинную сажень, равную 2.1336 м. Таким образом, десятина в 2400 квадратных сажень равнялась, приблизительно,  1.093 гектара. 

   Меры площади поверхности:

1 кв. верста= 250000 квадратных саженей= 1,138 км2
1 десятина = 2400 квадратных саженей = 1,093 гектара

1 копна = 0,1 десятины

1 кв. сажень = 16 квадратных аршинов = 4,552 м2
1 кв. аршин = 0,5058 м2
1 кв. фут = 9,29 кв. дюйма = 0,0929 м2 

1 кв. дюйм = 6,452 см2
1 кв. линия = 6,452 мм2
Единицы измерения на Руси в XVIII веке.

         К  XVIII веку насчитывалось до 400 различных по величине единиц мер, употребляемых в разных странах. Разнообразие мер затрудняло торговые операции. Поэтому каждое государство стремилось установить единообразные меры для своей страны.

       В России, еще в XVI и XVII вв были определены единые для всей страны системы мер. В XVIII в. В связи с экономическим развитием и необходимостью строгого учета при внешней торговле, в России встал вопрос точности измерений, создании эталонов, на основе которых можно было бы организовать поверочное дело («метрологию»).

   Вопрос выбора эталонов из множества существующих (и отечественных и «заморских») оказался непростым. В середине XVIII века иностранная монета и драгоценные металлы взвешивались в таможнях при поступлении , а затем неоднократно перевешивались в монетных дворах, при этом вес получался различным.

    К середине 30-х годов XVIII в. Сложилось мнение, что точнее весы в Петербургской таможне. Решено было сделать с таможенных  весов образцовые, поместить их при Сенате и производить поверку.

     Образцом меры длины при определении  величины аршины и сажени послужила линейка, принадлежавшая ранее Петру I. На линейке был обозначен полуаршин. По этой полуаршинной мере были изготовлены образцы мер длины- медный аршин и деревянный сажень.

   Среди поступивших в Комиссию  мер сыпучих тел был выбран четверик Московской таможни, по которому осуществлялась поверка мер сыпучих тел других городов.

     За основу мер жидкости было принято ведро, присланное из  Каменномостского питейного двора в Москве.

  В 1736 г. Сенат принял решение об образовании Комиссии весов и мер во главе с главным директором Монетного двора правления графом Михаилом Гавриловичем Головкиным. Комиссией были созданы образцовые меры- эталоны, установлено отношение различных мер друг к другу, разработан проект организации поверочного дела в стране. Был внесен проект о десятичном построении мер с учетом того, что система русского денежного счета была построена по десятичному принципу.

    Определившись с отправными единицами мер, Комиссия приступила к установлению связи между различными единицами измерения при помощи мер длины. Определили объем ведра и четверика. Объем ведра составил 136,297 кубических вершков, а четверика – 286,421 кубических вершков. Итогом работы Комиссии явился «Регламент…»

    По аршину, величина которого была определена Комиссией 1736-1742 гг., рекомендовалось в 1745 г. изготовлять «во всем Российском государстве аршины». В соответствии  с объемом четверика, принятым Комиссией, во второй половине XVIII в. Были изготовлены четверики, полуосьмины и осьмины.

   При Павле I указом от 29 апреля 1797 г. об «Утверждении повсеместно в Российской империи верных весов, питейных и хлебных мер » была начата большая работа по упорядочению мер и весов. Завершение ее относится к 30-м годам XIX века. Указ 1797 г. был составлен в форме желательных рекомендаций. Указ касался четырех вопросов измерения : орудий взвешивания, мер веса, мер жидких и сыпучих тел. Как орудия взвешивания, так и меры подлежали замене, для чего предполагалось отлить чугунные меры.

     К 1807 г. были изготовлены три эталона аршина (хранились в Петербурге): хрустальный, стальной и медный. Основанием при определении их величины послужило приведение аршина и сажени к кратному отношению с английскими мерами – в сажени 7 английских футов, в аршине – 28 английских дюймов. Эталоны были утверждены Александром I и переданы на хранение в Министерство внутренних дел. Для отправки в каждую губернию изготовили 52 медных четырехгранных аршина. Интересно, что до этого поговорка: «Мерить на свой аршин» - буквально соответствовала реальности. Аршинной мерой продавцы отмеряли длину ткани – оттяжкой от своего плеча.

    10 июля 1810 г. Государственный  совет России принял решение ввести по всей стране единую меру длины – стандартный 16 вершковый аршин (71,12 см) . казенный клейменый аршин ценой 1 рубль серебром приказано было вводить по всем губерниям, с одновременным изъятием старых аршинных шаблонов.

Задание для второй подгруппы:

1. Измерить площадь , которую занимают на изображении тигрята.(объяснить способ  измерения )

Теоретический   материал:

   Возьмем квадрат со стороной 1 м, его площадь будем считать равной 1 квадратному метру. А площадь квадрата со стороной 1 см равна 1 квадратному сантиметру.

    Нетрудно найти площадь фигуры, составленной из квадратных метров или квадратных сантиметров или тех и других. А как быть, если фигура произвольная??

    Возьмем лист клетчатой бумаги и нарисуем на нем  какую - нибудь фигуру. Одним из способов измерения площади произвольной фигуры является измерение с помощью палетки.

   Как измерить площадь неправильной фигуры с помощью палетки?

     С (цена деления палетки)___________

     N( число полных квадратов)________________

     М ( число неполных квадратов)_________________

    S ( площадь фигуры) = С∙(N +М : 2)

S прямоугольника = a∙b
Sквадрата =a2
Найти  площадь фигуры с помощью палетки:

(Изображение прямоугольника, окружности, пятиконечной звезды )

Задания для третьей и четвертой подгрупп (эти задания повторяются для всех групп)

Задания для группы «Объем».

Задание для первой подгруппы:

1. Изучить теоретический материал.

2. Вычислить объем тела с помощью мензурки.

Теоретический материал

     У плоских тел (различных фигур) объема не бывает. Объем является величиной, связанной  с пространственными размерами тел. Примером могут служить стакан, зерно риса, тело человека и т. д.

    Для измерения, объема надо определить какое количество кубиков, объем которых принят за единицу, помещается в теле. То есть как бы построить тело из единичных кубиков. К примеру, все вы играли с кубиком  Рубика. Для того, чтобы узнать его объем, нужно измерить, сколько цветных кубиков в него входит.

    Для этого необходимо перемножить количество кубиков, входящих в его длину, ширину и высоту :  V= abc.

     Итак, Vкубика  Рубика= 3∙3∙3 = 27 кубиков

 За единицы объема приняты объемы кубиков с ребрами 1 мм, 1 см, 1 дм,1 м и т. д. Их называют кубическими миллиметрами (1мм3), кубическими сантиметрами (1 см3) и т. д. Если считать, что ребро кубика Рубика равно 1 см, то его объем удобно выразить в кубических сантиметрах:

      Vкубика Рубика = 3∙3∙3 =27 см3

  Существуют  и другие единицы объема. Объем жидкостей часто измеряют в литрах и миллилитрах, а объем нефти – в баррелях (159 л).

          1 л = 1 дм3
          1 л = 1000 мл

 Измерить объем кубика Рубика несложно. 

 А как измерить объем тела неправильной формы? Например , объем камня, ложки, болта и др.?

  Объем тела неправильной формы и объем жидкости измеряют с помощью мензурки. Мензурка -  это прозрачный сосуд с делениями , указывающий объем налитой в нее жидкости. Чаще всего шкалу мензурки градуируют в миллиметрах.

  Измерение объема твердых тел с помощью мензурки производят следующим образом. Сначала наливают в мензурку  некоторое  количество жидкости и измеряют ее объем по шкале, нанесенной на мензурку. Затем погружают в жидкость тело, объем которого нужно измерить. При этом уровень жидкости в мензурке повышается. Теперь нужно измерить по шкале новое значение объема- жидкости и погруженного в нее тела. И наконец, вычислив разность двух измеренных объемов, найти объем тела.

            Мензурка с помещенным в нее телом неправильной формы.

При измерениях мензуркой необходимо учитывать, что у большинства жидкостей уровень приподнят у краев. Поэтому для правильного отсчета надо расположить глаз точно напротив уровня жидкости и производить отсчет по средней части ее поверхности.

  Если измеряют объем тел из веществ, растворяющихся в воде, в мензурку вместо воды насыпают сыпучее вещество (сахарный песок, соль и др.)

Задание для второй подгруппы:

1. Записать формулу для вычисления объема параллелепипеда.

2. Решить задачу:

Измерить стороны прямоугольного параллелепипеда (кусочка сахара). Найдите объем. И выразите его в кубических сантиметрах.

Закон Архимеда

(Сиракузы. 3 в. до н.э.)

Жил в Сиракузах мудрец Архимед.

Был другом царя Гиерона.

Какой для царя самый важный предмет?

Вы все догадались: крона!

Захотелось Гиерону сделать новую корону.

Золота отмерил строго,

Взял не мало и не много,-

Сколько нужно, в самый раз,

Ювелиру дал заказ.

Через месяц Гиерону ювелир принес корону,

И царю узнать охота: честно ль сделана работа?

- Вот корона, Архимед, золотая или нет?

И задумался ученый:

Как узнать состав короны?

И однажды, в ванне моясь,

Погрузился он по пояс.

На пол вылилась вода: догадался он тогда,

И помчался к Гиерону не обут и не одет…

- Эврика! Раскрыл секрет!

Пусть весы сюда несут и с собой большой сосуд.

На весы кладем корону и теперь, такой же ровно

Ищем слиток золотой.

Мы теперь корону нашу опускаем в эту чашу.

Гиерон! Смотри сюда-

В чаше поднялась вода!

Ставлю черточку по краю,

А корону вынимаю.

В воду золото опустим.

В воду золоту допустим…

Поднялась опять вода. Метку ставлю я.

Куда?

Ну конечно же, по краю.

- Ничего не понимаю.

Лишь две черточки я вижу.

Эта выше, эта - ниже.

- Но какой же вывод главный?

Равный вес. Объем - не равный!

Понимаешь, Гиерон, я сейчас открыл закон.

Тот закон совсем простой:

Тело вытеснит…

- Постой!

Говоришь: объем неравный?

Мастер моя мошенник явный!

За фальшивую корону он ответит по закону!

А ты за разгадку получишь дары.

